
 

 

অধ্যায়ঃ ১০ 

                                     স্থির তস্থিৎ   

১   দুটি চার্জের মধ্যবতী আকর্ েণ বা স্থবকর্ েণ বল    F = k 
q1q2

r2   

             যেখার্ে   

                      q1, q2 দুটি দুটি চার্জের মাে 

                K= কুলম্ব এর ধ্রুবক 

                r = দুটি চার্জের যকন্দ্র যের্ক যকন্দ্র দরূত্ব 

 

২   তস্থিৎ যেত্র / তস্থিৎ প্রাবলয    E = k 
Q

r2     

                                 Q = োর তস্থিৎর্ের্ত্রর যকার্ো স্থবন্দরু্ত তস্থিৎ প্রাবলয স্থেণ েয়    

                                         করর্ত চাচ্ছি    

                                  r = Q চাজে যের্ক েত দরূ্র প্রাবলয স্থেণ েয় করর্ত চাচ্ছি       

    

৩   যকার্ো তস্থিৎ যের্ত্র q পস্থরমাে চাজে আের্ল যে পস্থরমাে বল অেুভব করর্ব   

                        F = Eq           E = তস্থিৎ প্রাবলয 

 

৪   তস্থিৎ যের্ত্রর স্থবভব   V =  
W

q
  

৫   ধ্ারকত্ব   C =
Q

V
 

৫   ধ্ারর্কর সচ্ছিত শচ্ছি  W =
1

2
CV2   


